

# 加快建设滨江自然生态公园城市 奋力推进中国式现代化湖北实践嘉鱼篇章

4月2日,嘉鱼县学习贯彻全省奋力推进中国式现代化湖北实践大会精神暨首期“领导干部大讲堂”活动举行。

会上,陆溪镇、高铁岭镇、官桥镇、鱼岳镇、新街镇、潘家湾镇、渡普镇、簰洲湾镇党委书记依次上台发言,大家围绕“该干什么、能干什么、干了什么、想干什么”谈了认识和打算。

8位乡镇党委书记的发言有思路、有目标、有措施、有保障,学习思考比较深入,联系实际比较紧密,把自己的工作和思想摆到了中国式现代化湖北实践的大局中来认识,取得了预期效果。本报现将8位乡镇党委书记的发言摘登,供参考借鉴。



陆溪

## 跑出“双集中”发展加速度 打造“农文旅”融合新陆溪

陆溪镇党委副书记 唐莹

陆溪镇深入践行县委、县政府“产业向东、生态向西”发展目标,深入挖掘生态文明价值,积极推进生态环境保护,以打造“嘉鱼自然生态公园城市”目标为引领,积极推进建镇和产业集中高质量发展,努力打造农文旅融合新名片。

提升站位高度,在谱写中国式现代化湖北实践嘉鱼篇章中勇担陆溪之“责”

打造滨江自然生态公园城市,是陆溪坚持走生态优先绿色发展之路的职责。持续走好生态优先、绿色发展之路,不断提高经济社会发展的“含金量”“含新量”“含绿量”。

贯彻落实县委“12345”工作重点,是陆溪转变优势,实现高质量发展的必由之路。围绕县委经济工作会议提出的“12345”工作重点,持续深化十大工程、八大行动”,开展好陆溪“八大比拼”行动。

推动城镇和产业集群中高质量发展,是陆溪解决发展不平衡不充分问题的现实需求。陆溪面临的最大问题,就是公共服务不优,产业基础不强。以“双集中”路径推动高质量发展,全面梳理镇区“闲置资产”“低效用地”等情况,稳步推进有序谋划项目建设。

增进认识深度,在谱写中国式现代化湖北实践嘉鱼篇章中彰显陆溪之“为”

坚持以两山理论为指引,做大生态优势。抓好湖泊保护,长江禁渔,珍稀鱼类湿地公园保护与开发;逐步扩大森林覆盖率,抓好“三园”文化资源,把陆口古镇打造成为嘉鱼文旅“名片”。

坚持项目建设为支撑,夯实经济底色。大力发展莲藕主导产业,实施主体壮大、技术创新、品牌培育三大工程;持续丰富沉水蔬菜新业态。

坚持以协调发展为助力,推动村镇发展。按照“人口集中、产业集群、村镇集聚”的发展思路,在镇区建设一批农田公寓作为集中安置点,引导村民向镇区或城镇集聚。

坚持以共同缔造为抓手,促进基层善治。建立健全镇村两级组织体系,搭建村民议事平台,将党的领导贯穿共同缔造全过程各方面,打造基层善治新样板。

新街

## 党建引领 干在实处 为书写中国式现代化湖北实践嘉鱼篇章贡献新街力量

新街镇党委副书记 吴军

提高政治站位,持续深化“思想破冰”

“双集中”是推进中国式现代化湖北实践嘉鱼篇章的具体形态。对于新街镇来说,要继续深化“十破十立”,思想破冰,以集中工作为核心,持续推动新街镇高质量发展。

牢固树立小城镇承载大产业的理念。新街镇作为农业镇,镇域土地肥沃,水产丰富,必须把传统农业向现代加工业发展,大力度建设完成1500亩新街镇食品加工园区建设。

牢固树立小干部成就大事业的理念。继续深化“十破十立”大讨论,抵制本位主义思想,持之以恒转变干部队伍,组织干部学先进、比先进,全力以赴,力争推进重点项目建设。

牢固树立小事情彰显大服务的理念。继续树牢“企业家老大”的思想,当好“有呼必应、无事不扰”的“店小二”,全力保障企业用地、用电、用能、用气等要素供给,解决群众痛难点问题。

提振精神状态,持续深化“五提六争”

在强力推进流域综合治理上深化“五提六争”。一是统筹谋划,统筹实施水系连通工程,对荆江支渠、九十支渠等淤塞渠道进行清淤,更新涵闸,修复涵洞,疏浚水系堵点。二是干渠干渠,统筹实施水网连通工程,规划在幸福河、九十九丈、港口闸等重要节点修建泵站3处,提高水资源调配能力。三是通江湖,统筹实施水质提升工程。将城镇主水系与长江、西湖相连通,构建旱时能灌,涝时能排的大水系。

在强力推进人口产业集中上深化“五提六争”。一是建设城镇集聚区。优先建设城镇集聚区,将邻近产业集聚区

高铁岭

## 推进流域综合治理 加快打造香柚小镇

高铁岭镇党委副书记 陈刚

高铁岭镇聚焦“人产城”融合发展,统筹推进集中、产业聚集、城镇发展等各项工作,总体保持“北工南旅”格局,发展定位和功能分区为“一镇三区”,“一镇即着力打造‘特色农业小镇,香柚小镇’。”三区”分别为南侧特色林果发区、北部工业发展服务区、两湖文旅康养融合区。

发展思路与目标

以流域治理为基础,加快改善镇域生态环境条件。通过流域治理,全面改善“山水林田湖草”生态环境,力争到2025年土地流转面积达到2.5万亩以上,坚持宜林则林、宜田则田,形成山上香柚、山下稻田或优质水稻的特色农业发展格局。

以“双集中”为抓手,加快中心村规划建设。规划建设八斗角村中心村农产品加工基地,目前正在沿香柚大道建设,推进香柚产品深加工,形成八斗角村中心村规划区。

以产业为支撑,加快打造香柚小镇。一是建设三个平台。一是物流服务平台,解决车辆无处集中停靠以及配套服务问题。二是务工信息平台。进一步对接全县企业用工需求,吸引人口回乡就业。三是企业服务平台。拟在镇农技中心建立数字化企业服务平台,及时发布企业用工需求。

推动四项改革。一是土地流转改革。通过小田改大田、确权不确地等方式,推动土地规模化经营,集约化经营。

二是集体产权制度改革。拟在八斗角村开展改革试点,成立村级股份合作社,参与香柚产品经营或兴办企业。三是宅基地盘活利用改革。结合八斗角村中心村建设,项目征地,推进空心村的自然腾退。

四是投融资机制改革。加快做实香柚小镇果业有限公司,完成镇域

加工项目。打造一个中心村。集中力量重点完成八斗角村中心村片区规划编制,并纳入共同缔造示范点。

建立三个平台。一是物流服务平台,解决车辆无处集中停靠以及配套服务问题。二是务工信息平台。进一步对接全县企业用工需求,吸引人口回乡就业。

三是企业服务平台。拟在镇农技中心建立数字化企业服务平台,及时发布企业用工需求。

推动四项改革。一是土地流转改革。通过小田改大田、确权不确地等方式,推动土地规模化经营,集约化经营。

二是集体产权制度改革。拟在八斗角村开展改革试点,成立村级股份合作社,参与香柚产品经营或兴办企业。三是宅基地盘活利用改革。结合八斗角村中心村建设,项目征地,推进空心村的自然腾退。

四是投融资机制改革。加快